

# 五次参选终登顶 石破茂面临多重挑战

新华社记者 冯静

日本执政党自民党日前举行总裁选举。经过两轮投票,第五次参选的前干事长石破茂当选。他将在10月1日举行的临时国会首相指名选举中当选为新一任日本首相。

分析人士指出,石破上台后将面临多重挑战,包括缓解民众因“黑金”丑闻对自民党产生的不满,带领自民党赢得即将到来的国会众议院选举,以及促进经济、改善民生等。在外交安保方面,石破既提出很多保守主张,也有谨慎务实的一面,其上台后的政策尚待观察。

## “三强”角力

此次自民党总裁选举共有9名候选人参选,是该党1972年引入联名推荐制度以来参选人数最多的一次。根据日本媒体选前的民调和数据分析,石破茂与经济安全保障担当大臣高市早苗、前环境大臣小泉进次郎等其他候选人优势明显,形成“三强”领跑局面。

根据选举规则,当天到场的367名自民党籍国会议员每人1票,各地党员、党友投票折成368票,得票过半者当选总裁。如无一人得票过半,则票数前两位的候选人进入第二轮投票。第二轮中,367名国会议员每人1

票,47个道府县的自民党地方组织各1票,合计414票,得票多者当选。

首轮投票后,高市、石破分获181和154票,位居前两名。由于无人得票过半,选举进入第二轮投票。在第二轮投票中,高市、石破分获194和215票,石破逆转胜出。

## 三大优势

分析人士认为,石破之所以能当选,主要是因为他有三项优势。

首先,石破一直重视地方,在基层和地方人气较高。这次选举的参选人数众多,而每名候选人有20名国会议员作为推荐人,因此国会议员票较为分散,党员和地方票在选举中重要性上升。石破在首轮投票中所获党员票排第二位,仅比高市少1票,而在第二轮投票中地方票比高市多5票,显示出他在基层和地方的人气。

其次,石破没有丑闻包袱。由于以原安倍派为首的自民党多个派阀深陷“黑金”丑闻,自民党亟需一名远离丑闻的领导人挽回民意。石破在前首相安倍晋三和菅义伟执政时期一直处于边缘地位,与党内大佬麻生太郎更是“政治死敌”,一直被视作“党内在野党”。他曾多次严厉批评“黑金”丑闻,自民党选他当新总裁可向民众展示“改头换面”的态

度。与此相比,高市在党内的最大支持基础正是原安倍派,其推荐人中也有多人牵涉“黑金”丑闻。

第三,石破政治经验丰富。他拥有38年从政经验,曾担任自民党干事长和日本防卫大臣等要职,对政策十分熟悉。由于最大在野党立宪民主党23日刚刚选举经验丰富且能言善辩的前首相野田佳彦为新党首,自民党更加需要一名成熟稳健的领导人与之抗衡。与石破相比,高市过于保守强硬,小泉则资历和经验都不足。

此外,石破此前多次挑战自民党总裁之位均告失败,很大程度上是因为他在党内受到大派阀排挤。而此次选举前,党内主要派阀多数已因“黑金”丑闻而解散,派阀政治对选举的影响大为减弱,对石破形成利好。

## 面临挑战

日本定于10月1日召集临时国会举行首相指名选举。由于自民党和公明党组成的执政联盟在众议院和参议院均占据多数席位,因此石破届时将当选日本新首相。

石破上台后将面临多重挑战,其首要任务是挽回自民党因“黑金”丑闻而失去的民众信任,带领自民党赢得即将到来的国会众议院大选。本届众议院任期将于明年10月

届满,石破需要决定在此之前解散众议院举行大选的时机。新首相往往会在刚上台支持率较高之时解散众议院,但石破对此持谨慎态度,认为不应为本党利益作出武断决定。为消除“黑金”丑闻的影响,石破主张收集政治资金要适度,称要以“无限透明”的方式向公众公开相关信息。

日本长期以来经济增长乏力,劳动者工资增长缓慢,而近两年来的日元大幅贬值、物价快速上涨导致民生更为艰难。石破表示要继承且更加切实地执行现任首相岸田文雄的经济路线,但岸田的经济政策到目前为止效果有限,石破如何破局值得关注。

在外交安保方面,日本近年来不断推进军事松绑,追随美国在亚太地区搞阵营对抗,导致地区局势持续紧张。石破提出与此类似的不少保守主张,包括建立“亚洲版北约”、删除和平宪法第九条、改自卫队为“国防军”等。不过,他拒绝透露自己成为首相后是否会参拜靖国神社。此外,石破提出应修改日美地位协定,在美国建立自卫队训练基地,争取更加对等的同盟关系。明确提出这一主张在保守的自民党内并不多见。鉴于此,石破上台后日本的外交安保政策将如何变化有待观察。

(据新华社东京电)



## “恭王府服饰秀”亮相法国巴黎

当地时间9月28日,模特在法国巴黎举行的“恭王府服饰秀”上展示服装。

聚焦中式审美和传统工艺的“恭王府服饰秀”活动由中国文化和旅游部恭王府博物馆主办,展示中华优秀传统文化与当代时尚设计交融的发展成果。服饰秀共展示48套服饰,按春夏秋冬划为4个章节轮番展示,融合苗绣、锡绣、云锦等传统工艺与恭王府传统文化元素。

新华社记者 高静 摄

## 东航“上海-喀山”直飞航线正式开通

据新华社俄罗斯喀山电(记者黄河)当地时间28日17时,一架从上海浦东起飞的东航俄罗斯航空客机在俄罗斯鞑靼斯坦共和国喀山国际机场平稳降落,标志着上海和喀山之间首条直飞航线正式开通。

喀山国际机场当天为“上海-喀山”首航航班举行“过水门”仪式,并赠送每位旅客当地特色小吃。

中国驻喀山总领事向波在首航仪式上说,在庆祝中华人民共和国成立75周年暨中俄建交75周年之际,在金砖国家领导人喀山会晤即将举办之际,开通上海至喀山航线适逢其时。相信直航不仅将为上海、喀山两地搭建便捷的空中走廊,也将成为双方文化交流和经济合作的加速器,为中国与俄罗斯鞑靼斯坦共和国及其他地区合作带来更多机遇和可能。

中国东方航空集团有限公司副总经理李晔在仪式上表示,东航执飞的上海至喀山定期航线是两地之间首条直飞客运航线,也是俄罗斯伏尔加河沿岸联邦区与中国交往全面推进的又一成果。

俄罗斯鞑靼斯坦共和国旅游委员会主席伊万诺夫表示,直飞航线的开通将使喀山成为中国旅客前往俄罗斯的又一个入境点,为两国民众了解彼此创造很多机会。“鞑靼斯坦共和国和喀山欢迎更多中国旅客的到来。”

俄罗斯鞑靼斯坦共和国的首府喀山是一座拥有千年历史的古城,也是俄罗斯重要旅游城市。据悉,东航“上海-喀山”直飞航线计划每周执行3个班次往返。直飞航线开通前,旅客往返于上海与喀山之间需要在莫斯科或迪拜等第三地中转。

## 美俄宇航员乘“龙”飞船飞赴国际空间站

据新华社洛杉矶电(记者谭晶晶)美国太空探索技术公司的“龙”飞船28日从美国佛罗里达州发射升空,搭载美国和俄罗斯宇航员飞往国际空间站。

这次代号“Crew-9”的航天任务是载人“龙”飞船第九次为国际空间站运送轮换宇航员。搭乘“龙”飞船前往空间站的两名宇航员分别是美国宇航员尼克·黑格和俄罗斯宇航员亚历山大·戈尔布诺夫。据美国航天局介绍,两名宇航员将在空间站开展200多项科学实验和技术演示,包括血液凝固研究、湿度对植物在太空环境生长的影响以及宇航员视力变化等。

按计划,“龙”飞船将于明年2月返回地球,届时除了搭载执行此次任务的两名宇航员,还将接回因美国波音公司“星际客机”飞船故障滞留空间站的两名美国宇航员。

“龙”飞船是美国首个由民营企业建造并运送宇航员往返空间站的载人飞船,也是自美国航天飞机之后首个获美国航天局认证的常规运送宇航员往返空间站的载人飞船。

## 研究发现一种治疗心力衰竭的新靶点

据新华社北京9月29日电 日本和德国研究人员在新一期英国《自然·通讯》杂志上发表论文说,他们发现蛋白激酶N在心脏纤维化的调控中发挥作用,这有望成为开发心力衰竭疗法的新靶点。

医学研究发现,心脏的纤维化组织过度生长(心脏纤维化)与心力衰竭病程进展有关。此前有研究发现,蛋白激酶N(PKN)可能参与了导致心脏成纤维细胞激活的信号级联。名古屋大学研究人员与德国同行合作,试图查清蛋白激酶N在心脏纤维化过程的作用。

初步研究表明,蛋白激酶N会催化心脏的成纤维细胞转化为肌成纤维细胞,从而威胁心脏的完整性。研究人员说,如果删除这种酶就能减少心脏功能失调,这表明抑制蛋白激酶N是一种有潜力的心力衰竭疗法。



## 尼泊尔连日强降雨引发内涝和山体滑坡

尼泊尔警方说,因连日强降雨,尼泊尔多地发生内涝和山体滑坡,截至当地时间9月29日,尼泊尔连续降雨引发的洪水和山体滑坡造成的死亡人数已升至104人,另有74人受伤、69人失踪。救援行动目前仍在持续,伤亡人数可能还会上升。这是近日在尼泊尔勒利德布尔一处街区拍摄的洪水。

新华社发(苏拉韦·什雷斯塔 摄)

## “遇见中国”文化节在瑞士伯尔尼举行

“遇见中国:庆祝中华人民共和国成立75周年”文化节近日在瑞士首都伯尔尼老城举行。文化节现场演出了中国传统舞蹈、川剧变脸等节目,并向参加活动的民众提供中国书法、植物拓印等多种文化体验。

在瑞士伯尔尼“遇见中国”文化节上,人们在表演舞龙舞狮。  
在瑞士伯尔尼“遇见中国”文化节上,孩子们与扮成大熊猫的工作人员合影。

新华社记者 连漪 摄



新华社记者 邵思聪

第十四届柏林国际轨道交通技术博览会于近日举办。展会期间,中国交通技术企业聚焦低碳、智能化和数字化,携诸多创新成果亮相,充分展示装备制造、解决方案和国际合作等方面的最新进展。中德两国企业和科技领域人士也借此机会得到广泛交流与合作。参展业界人士表示,看好中德轨道交通合作发展前景,双方合作将为全球轨道交通领域发展探索更多可能。

本届展会的主题是“移动出行的未来”,电和氢驱动的低碳轨道技术,以及数字化、智能化解决方案成为焦点。本次展会共吸引了来自59个国家和地区的2900多家参展商参展。在展会期间举办的中德轨道交通产业合作论坛上,多家企业达成合作意向。

作为北京重要科技创新基地之一的北京

## 业界人士看好中德轨道交通合作前景

中关村丰台园,携13家园区轨道交通领域企业,重点展示了园区轨道交通规划设计、装备研制、运维管理等环节的最新科技成果,并与全球参展企业对接资源,拓宽“朋友圈”。

论坛期间,中关村丰台园与德国史太白技术转移中心、柏林勃兰登堡州汽车供应商协会等机构分别签署了战略合作协议,进一步培育产业合作新生态。中关村丰台园管理委员会副主任刘开权表示,希望能有更多轨道交通企业与中国企业合作,共同促进全球轨道交通产业发展。

展会期间,德国轨道交通企业毕马国际

股份有限公司不仅与中国同行交流最新技术,也与中国轨道交通企业达成合作意向。毕马国际股份有限公司战略与商务部门项目经理安妮·穆勒说:“中国是非常重要的市场参与者,我们十分了解中国产品的质量和中国企业的技术能力,同时我们的技术可以帮助轨道交通物流业提升转运速率、降低运输成本。”

柏林勃兰登堡州汽车供应商协会董事会主席哈拉尔德·布莱迈斯特表示,该协会已与中国企业合作4年多,致力于机动车网络建设。中国是电动汽车领域的技术领导者,如果要在国际市场上保持竞争力,德国需要

来自中国的技术,德国企业也需要与中国企业合作,“我们希望能与中国企业有更多的沟通与合作,这样才能推动科技发展”。

不少德国企业表示希望为轨道交通、公共交通、乘用车和商用车等多个领域提供技术和产品支持。史太白技术转移中心中国部业务负责人杰本·施雷伯表示,中国交通领域高校和科研院所人才丰富,德中双方的沟通和贸易往来将为双方带来更多发展机会。他说:“我看到中国企业积极的合作态度,我们的技术与中方合作将是双赢的局面。”

(据新华社柏林电)

的报复,但是伊朗的反击能力,尤其是对以色列进行有效打击的空中力量还是有限。胡塞武装以及伊拉克的民兵武装远离以色列本土,对以色列进行空中打击的能力和手段也很有限。

钮松指出,以伊朗为首的“抵抗之弧”内部并非铁板一块。伊朗受到国内外的约束和牵制相对较多,新总统佩泽希齐扬上任伊始又谋求适度改善与西方国家的关系。在此情况下,伊朗实际上左右为难,“抵抗之弧”内部要进一步实现力量整合和立场协调难度较大。“群龙无首”的哈马斯和真主党发动大规模报复行动的可能性也较低。

展望未来中东局势,钮松认为,过去一年中东地区的基本矛盾没有发生根本变化,而阿拉伯国家在地区冲突中日益表现出相对超然的态度。伊朗一方面希望以间接的方式支援反以力量,另一方面也意图改善其国际处境。但在以色列坚持强硬政策和美国继续支持以色列的情况下,伊朗寻求改善对美关系将充满波折。

在余国庆看来,无论是黎以冲突还是红海危机,实际上都是加沙战火外溢的表现。这一系列冲突之中贯穿着一条主线,那就是以色列和美国这对盟友对抗伊朗和伊朗支持的武装力量。尽管今后冲突可能继续外溢,地区持续动荡,但黎巴嫩、叙利亚、约旦和埃及等国的政府实际上并不愿与以色列发生全面战争,美国也不愿意在中东卷入一场大规模战争,所以中东局势在一定范围内仍然是可控的。

时事观察

## 巴以冲突一年,中东局势如何演变?

毕振山

巴以冲突近一年来,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和黎巴嫩真主党均遭重创,加沙地带大部分地区沦为废墟,更有无数生命在冲突中消亡。在分析人士看来,接下来加沙冲突可能会进一步外溢,但伊朗希望改善国际处境,地区国家普遍不愿卷入大规模冲突,中东局势总体仍可控。

黎巴嫩真主党9月28日发表声明,证实其领导人纳斯鲁拉死于以色列27日对黎巴嫩贝鲁特南郊的空袭。伊朗媒体同一天报道称,伊朗伊斯兰革命卫队高级将领阿巴斯·尼尔福鲁尚也在空袭中身亡。

对于纳斯鲁拉之死,黎巴嫩真主党表示将继续与以色列“战斗”,伊朗最高领袖哈梅内伊呼吁“地区所有抵抗力量”都站在黎巴嫩真主党一边。以色列国防军发言人则表示,以军已消灭黎巴嫩真主党“大部分”高级领导人,且准备迎接“更大范围的”冲突升级。

黎以局势面临失控之际,新一轮巴以冲突即将迎来一周年。

2023年10月7日,哈马斯对以色列发动突袭,造成数千名以色列及其他国家公民伤亡。以色列总理内塔尼亚胡当天宣布进入“战争状态”,并对加沙地带展开大规模袭击。据加沙地带卫生部门26日发布的数据,以军在加沙地带的军事行动已造成巴方超过

4.1万人死亡,逾9.6万人受伤,200多万人流离失所。

以军27日发表声明说,以军在加沙地带已经对军事层面击败哈马斯,一半以上的哈马斯武装分子被打死。哈马斯最高军事领导人穆罕默德·戴夫、“二号人物”即政治局副主席萨利赫·阿普里都遭以色列袭击身亡。哈马斯政治局主席哈尼亚7月31日也在伊朗首都德黑兰被暗杀。以军目前还在寻找新任哈马斯政治局领导人辛瓦尔。

黎巴嫩真主党从巴以冲突爆发之初就参与了对以色列的袭击。在纳斯鲁拉遇袭身亡之前,真主党“二号人物”舒库尔、真主党火箭弹部队指挥官拜西、真主党精锐部队拉德万部队指挥官阿基勒和真主党空中部队指挥官萨鲁尔等一些高级军事官员都已死于以军空袭。

据黎巴嫩公共卫生部28日提供的数据,黎以冲突已经在黎巴嫩造成1600多人死亡,8000多人受伤。

尽管以色列在战争中占据优势,但以方制定的三大目标尚未实现。这三大目标是:消灭哈马斯,使以方被扣押人员获释和加沙地带不再对以色列构成安全威胁。最近,以方又将“让北部疏散居民安全回家”加入作战目标。面对“多线作战”的形势,以色列将作何选择?  
上海外国语大学中东研究所研究员钮松

认为,新一轮巴以冲突爆发以来,黎巴嫩真主党成为哈马斯最有力的外部策应。但哈马斯和黎巴嫩真主党领导人频频被以军“斩首”,反映出哈马斯和真主党在情报、技术和军事能力方面无法与以色列匹敌。以军接下来采取何种行动,很大程度上取决于真主党方面的应对方式与能力。

中国社会科学院西亚非洲研究所余国庆研究员认为,以色列其实一直在准备针对黎巴嫩真主党的地面行动,但在行动之前,以色列首先通过发动传呼机爆炸事件和“定点清除”等手段不断打击真主党的指挥系统和协调能力,对纳斯鲁拉痛下杀手是对真主党进行战略性消灭的一个重要步骤。纳斯鲁拉之死不会影响以色列的地面行动,但以色列可能会在评估各方反应后才推进其军事行动。

值得注意的是,过去一年,伊朗伊斯兰革命卫队多名高官在叙利亚被以军炸死,伊朗驻叙利亚大使馆也遭以军空袭。伊朗多次表示将对以色列展开报复,纳斯鲁拉身亡之后,由伊朗、黎巴嫩真主党、也门胡塞武装和伊拉克一些什叶派民兵武装等组成的“抵抗之弧”是否会发动大规模报复行动?

余国庆认为,伊朗此前在口头上表示要对抗以色列,但在军事上并没有采取大的行动,这反映了伊朗目前的尴尬处境。伊朗认为必须要对以色列的袭击进行一种相适应